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Над звы чай пра фе сiй на, 
комп лекс на i прын цы по ва 
ажыц цяў ля юць кант роль 
за на леж ным уз роў нем 
пра дук цыi, та ва раў i па слуг, 
якiя мы спа жы ва ем, ор га ны 
стан дар ты за цыi кра i ны. 
«Звяз да» рэ гу ляр на рас каз вае 
пра дзей насць гэ та га фар пос та 
якас цi жыц ця. Сён ня зна ё мiм 
вас з Ка лiн ка вiц кiм цэнт рам 
стан дар ты за цыi, мет ра ло гii 
i сер ты фi ка цыi. З яго ды рэк та рам 
Ула дзi мi рам Яр цам гу та рыць 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды».

— Ве да е це, што звяр тае на ся бе ўва гу 
ў ра бо це ва ша га цэнт ра, Ула дзi мiр Ры го-
ра вiч? Ён ад каз вае за дзей насць дзе ся цi 
ра ё наў Го мель скай воб лас цi, ся род ва-
шых дзе ла вых парт нё раў та кiя буй ныя i 
пра слаў ле ныя ка лек ты вы, як Ма зыр скi 
наф та пе ра пра цоў чы за вод, ак цы я нер ныя 
та ва рыст вы «Ма зыр соль», «Го мель транс-
наф та», «Ка лiн ка вiц кi мя са кам бi нат» — 
спiс над звы чай вя лi кi. I ў той жа час вы ак-
тыў на пра цу е це з суб' ек та мi гас па да ран ня 
Брэсц кай, Ма гi лёў скай i Мiн скай аб лас-
цей. Нi чым iн шым, як вы со кай рэ пу та цы яй 
цэнт ра, гэты факт не рас тлу ма чыш.

— Су праць та кой ацэн кi пя рэ чыць не бу ду, 
ска жу толь кi, што на шы спе цы я лiс ты шмат 
пра цу юць, каб ума цоў ваць рэ пу та цыю на-
дзей на га парт нё ра. За яў кi на пра вя дзен не 
вы пра ба ван няў, па цвяр джэн не ад па вед нас цi, 
ака зан не мет ра ла гiч ных па слуг па сту па юць 
з ча ты рох аб лас цей па ста ян на. Каб ад па-
вя даць сён няш ня му дню, РУП «Ка лiн ка вiц кi 
ЦСМС» iн тэн сiў на раз вi ва ец ца, асвой вае но-
выя кi рун кi дзей нас цi. I што, на мой по гляд, 
важ на: мы па ста ян на вы ву ча ем за па тра ба-
ван нi ар га нi за цый-за каз чы каў. Без ча го не 
да б'еш ся раз на стай нас цi па слуг, па вы шэн ня 
iх якас цi, а зна чыць, не па спры я еш раз вiц цю 
рэ аль на га сек та ра эка но мi кi рэ гi ё на. Па сут-
нас цi ён, ка неш не, сель ска гас па дар чы, але 
па гля дзi це, коль кi тут буй ных пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў. Акра мя тых, што вы на зва лi, 
яшчэ РУП «Бе ла рус наф та-Го мель абл наф та-
пра дукт», хле ба за во ды, ма лоч ныя кам бi на ты 
i iн шыя. Усе яны зай ма юць устой лi вае ста но-
вi шча на ўнут ра ным рын ку, а мно гiя — i на 
знеш нiм, ча му трэ ба ад па вя даць. Гэ та на-
клад вае пэў ныя аба вяз кi i на нас. Да па ма га-
ем сва iм парт нё рам да бiц ца та ко га ўзроў ню 
кан ку рэн та здоль нас цi, якi да зва ляе ад чу ваць 
ся бе ўпэў не на — i до ма, i ў Еў ро пе.

— Як па каз вае ана лiз ра бо ты цэнт ра, 
знач ную пад трым ку ар га нi за цы ям рэ гi ё на 
аказ ва юць спе цы я лiс ты ад дзе ла сер ты-
фi ка цыi.

— Гэ та тлу ма чыц ца тым, што сён ня прад-
пры ем ствам не да стат ко ва прос та вы кон ваць 
стан дар ты на вы пу шча ную пра дук цыю. Умо-
вай пос пе ху з'яў ля ец ца ўка ра нен не эфек тыў-
ных сiс тэм ме недж мен ту якас цi, што за бяс-
печ вае ўла даль нi ку сер ты фi ка та не аб ход ны 
ўзро вень да ве ру на ўнут ра ным i мiж на род ным 
рын ках i дае пе ра ва гi пры ўдзе ле ў тэн да рах, 
атры ман нi суб пад ра даў, дзярж за ка зу.

Ка лi пры вес цi ста тыс ты ку, то спе цы я лiс та-
мi цэнт ра ў 2016 го дзе сер ты фi ка ва ны:

— 40 сiс тэм ме недж мен ту якас цi па СТБ 
ISO 9001 (унi тар нае прад пры ем ства «Ка лiн-
ка вiц кi ма лоч ны кам бi нат», СА АТ «Бел сыр», 
КСУП «Саў гас-кам бi нат «За ра» i iн шыя);

— 12 сiс тэм ме недж мен ту бяс пе кi хар чо-
вых пра дук таў на асно ве ана лi зу не бяс пек i 
кры тыч ных кант роль ных кро пак па СТБ 1470 
(Ка лiн ка вiц кi хле ба за вод, ЗАТ «Парт нёр i К», 
ААТ «Чыр во ны Ма зы ра нiн» i гэ так да лей);

— 9 сiс тэм кi ра ван ня ахо вай пра цы па СТБ 
18001 (дзяр жаў нае прад пры ем ства «Ка лiн ка-
вiц кi мэб ле вы кам бi нат», КУП «Ка му наль нiк 
Ка лiн ка вiц кi» i iн шыя).

Вы ра зу ме е це, коль кi ра бо ты ста iць за 
гэ ты мi лiч ба мi.

У рам ках вы ка нан ня мi ну ла год ня га да ру чэн-
ня Прэ зi дэн та Бе ла ру сi быў рас пра ца ва ны i за-
цвер джа ны Комп лекс мер на 2016—2020 га ды 
па сты му ля ван нi ўка ра нен ня ў эка но мi ку кра i ны 
пе ра да вых ме то дык i най ноў шых мiж на род ных 
сiс тэм кi ра ван ня якас цю. Ад ным з ме ра пры ем-

стваў Комп лек су мер з'яў ля ец ца пры мя нен не 
ай чын ны мi прад пры ем ства мi па ла жэн няў су-
час ных стан дар таў i сiс тэм ме недж мен ту якас-
цi, пры ня тых у Рэс пуб лi цы Бе ла русь у якас цi 
дзяр жаў ных стан дар таў, у тым лi ку ўка ра нен-
не па тра ба ван няў но вай вер сii стан дар ту СТБ 
ISO 9001-2015 «Сiс тэ мы ме недж мен ту якас цi. 
Па тра ба ван нi», уве дзе на га ў дзе ян не з 1 са-
ка вi ка 2016 го да. Экс пер ты-аў ды та ры цэнт ра 
ак тыў на пра вод зяць ра бо ту па ўка ра нен нi но-
ва га стан дар ту на прад пры ем ствах рэ гi ё на, а 
так са ма га то вы ака заць ме та дыч ную да па мо гу 
ар га нi за цы ям па вы ка нан нi ме ра пры ем стваў 
Комп лек су мер, па пы тан нях рас пра цоў кi i ўка-
ра нен ня сiс тэм ме недж мен ту.

— За раз усё больш пра дук цыi, з якой 
вы твор цы вы хо дзяць на рын кi, трап ляе 
пад сфе ру дзе ян ня тэх нiч ных рэг ла мен-
таў Еў ра зiй ска га эка на мiч на га са ю за 
(ТР ЕАЭС (ТР МС)).

— У су вя зi з чым для больш поў на га i 
якас на га аб слу гоў ван ня ар га нi за цый рэ гi ё на 
спе цы я лiс та мi ад дзе лаў сер ты фi ка цыi i вы-

пра ба ван няў асвое ны ра бо ты па пра вя дзен нi 
вы пра ба ван няў i па цвяр джэн нi ад па вед нас цi 
пра дук цыi ме на вi та па тра ба ван ням ТР ЕАЭС 
(ТР МС). Абод ва на шы ад дзе лы ўне се ны ў 
Адзi ны рэ естр ор га наў па сер ты фi ка цыi i 
вы пра ба валь ных ла ба ра то рый (цэнт раў) 
Мыт на га са ю за, якiя ма юць на гэ та пра ва. 
Звяр таю ўва гу: вы пра ба ван нi пра дук цыi ў 
нас да юць маг чы масць бес пе ра шкод на га яе 
аба ра чэн ня на тэ ры то рыi кра iн-удзель нiц Еў-
ра зiй ска га эка на мiч на га са ю за без да дат ко-
вых пра цэ дур па цвяр джэн ня ад па вед нас цi.

У апош нi час з'я вiў ся вель мi цi ка вы кi ру нак 
дзей нас цi: спе цы я лiс ты цэнт ра вя дуць ак тыў-
ную ра бо ту па ар га нi за цыi раз гля ду пра ек таў 
мiж дзяр жаў ных стан дар таў i пры цяг нен нi ў 
гэ ты пра цэс мак сi маль най коль кас цi за цi-
каў ле ных прад пры ем стваў рэ гi ё на. Пры раз-
гля дзе пра ек таў мiж дзяр жаў ных стан дар таў 
улiч ва ем iн та рэ сы на цы я наль най эка но мi кi. 
Та кiм чы нам, на шым суб' ек там гас па да ран ня 
прад стаў ля ец ца маг чы масць паў плы ваць на 
фар мi ра ван не мiж дзяр жаў ных стан дар таў.

— У ранг дзяр жаў най па лi ты кi ў на шай 
кра i не ўзве дзе ны пы тан нi якас цi i бяс пе кi 
хар чо вых пра дук таў...

— У гэ тым кi рун ку вель мi ў шы ро кiм спект-
ры пра цуе ад дзел вы пра ба ван няў. Хар чо вая 
пра дук цыя i сы ра вi на дас ка на ла пра вя ра юц-
ца па ар га на леп тыч ных, фi зi ка-хi мiч ных па-
каз чы ках, на ўтры ман не со ляў цяж кiх ме та-
лаў, пес ты цы даў, мi ка так сi наў, ан ты бi ё ты каў, 
нiт ра фу ра наў, ра дые нук лi даў. Ра бiць гэ та 
да зва ляе су час ная ма тэ ры яль ная ба за. Два 
га за выя хра ма тог ра фы акра мя ўся го iн ша га 
не пра пус цяць на спа жы вец кi ры нак фаль сi-
фi ка ва ную ма лоч ную пра дук цыю, а вад ка сны 
хра ма тог раф — сiн тэ тыч ныя фар ба валь нi кi, 
кан сер ван ты, нiт ра за мi ны i гэ так да лей. Для 
вы зна чэн ня со ляў цяж кiх ме та лаў у мi ну лым 
го дзе на бы лi вы со ка дак лад ны атам на-аб-
сарб цый ны спект ра фа то метр «ContrAA700». 
На 2017 год за пла на ва на на быц цё ана лi за-
та ра рту цi. З да па мо гай су час на га аб ста ля-
ван ня ажыц цяў ля ец ца i ра ды я цый ны кант-
роль, якi пра вод зяць як спе цы я лiс ты ад дзе ла 
вы пра ба ван няў, так i па сты ра ды я цый на га 
кант ро лю на ша га рэ гi ё на.

Тут мы пе ра хо дзiм да за дач, якiя вы кон вае 
ад дзел мет ра ло гii, — па вер ка, ра монт срод-
каў вы мя рэн ня, атэс та цыя вы пра ба валь на га 
аб ста ля ван ня. Прад пры ем ствы рэ аль на га 
сек та ра сён ня ак тыў на асвой ва юць но выя 
тэх на ло гii, i без дак лад ных вы мя рэн няў не 
абы дзеш ся. Што год у ад дзел мет ра ло гii 
на бы ва ем су час ныя ра бо чыя эта ло ны, па-
трэб ныя для па шы рэн ня сфе ры дзей нас цi 
ад дзе ла i ма дэр нi за цыi ра бо чых мес цаў, тым 
больш што асвой ва юц ца но выя вi ды ра бот. 
Ужо сё ле та на бы лi стэнд для па вер кi/ка лiб-
роў кi да за та раў пi пе тач ных для да зi ра ван ня 
дак лад ных аб' ёмаў вад ка сцi ў ла ба ра то ры ях 
ме ды цын скiх уста ноў, фар ма цэў тыч най га-
лi ны, пра мыс ло вых прад пры ем стваў i гэ так 
да лей. А вы мя раль нiк хут ка сцi транс парт ных 
срод каў «БI НАР» да зва ляе мет ро ла гам па-
вя раць аў та ма бiль ныя спi до мет ры.

Но выя па тра ба ван нi да гэ та га кi рун ку 
на шай дзей нас цi змя шчае рас пра ца ва ная 
Дзярж стан дар там РБ Кан цэп цыя раз вiц-
ця дзяр жаў най мет ра ла гiч най служ бы да 
2020 го да. Яе рэа лi за цыя за бяс пе чыць па-
вы шэн не эфек тыў нас цi служ бы, у тым лi ку 
ў сфе ры за ка на даў чай мет ра ло гii.

— На род ная муд расць сцвяр джае: ка лi 
пра iн фар ма ва ны, то ўзбро е ны. Што ро бiц-
ца ў гэ тым кi рун ку?

— Вар та на па чат ку ска заць, што ў цэнт-
ры сфар мi ра ва ны са лiд ны фонд тэх нiч ных 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў (ТНПА), ён 
утрымлівае больш за 15 ты сяч адзi нак да ку-
мен таў — як на па пя ро вых, так i элект рон ных 
нось бi тах, i ўсiм гэ тым ба гац цем мо гуць шы-
ро ка ка рыс тац ца i ка рыс та юц ца спе цы я лiс ты 
прад пры ем стваў i ар га нi за цый рэ гi ё на.

Каб свое ча со ва iх iн фар ма ваць аб ма сi-
ве да ку мен таў на огул i но вых па ступ лен нях 
у фонд, на ба зе цэнт ра пра во дзiм на рэ гу-
ляр най асно ве се мi на ры, круг лыя ста лы, днi 
ад кры тых дзвя рэй. Ка рыс ную iн фар ма цыю 
раз мя шча ем на сва iм сай це i ў мяс цо вым 
дру ку. Дзей нi чае i пра мая тэ ле фон ная лi-
нiя з кi раў нiц твам цэнт ра. У на шым ар се на-
ле — дзе ла выя су стрэ чы з прад стаў нi ка мi 

вы ка наў чай ула ды, пад атко вых iн спек цый 
ра ё наў, прад стаў нi ка мi рын каў i iн ды вi ду аль-
ных прад пры маль нi каў.

Вель мi вя лi кi, а маг чы ма на ват га лоў ны 
аб' ём ра бо ты вы кон ва ец ца пры на вед ван нi 
шмат лi кiх ар га нi за цый — па ака зан нi ме та-
дыч най да па мо гi ў пы тан нях па цвяр джэн ня 
ад па вед нас цi пра дук цыi i па слуг, рас пра цоў кi 
i ўка ра нен ня сiс тэм ме недж мен ту. Апош няе 
сён ня не толь кi на слы ху, а па вiн на быць 
стрыж нем усёй ра бо ты ў лю бым пра цоў ным 
ка лек ты ве. Бо ў су час ных умо вах якасць та-
ва раў i па слуг ста ла вы ра шаль ным фак та-
рам кан ку рэн та здоль нас цi як асоб на ўзя та га 
ка лек ты ву, так i эка но мi кi кра i ны.

Та кую вось iдэа ло гiю мы ня сём у ка лек-
ты вы i су стра ка ем там ра зу мен не.

Лi чым, што важ на так са ма рас паў сюдж-
ваць во пыт пе ра да вых ка лек ты ваў, са дзей-
нi чаць шы ро ка му ўдзе лу ў рэс пуб лi кан скiх i 
рэ гi я наль ных кон кур сах у га лi не якас цi. Зу сiм 
не вы пад ко ва на шых прад стаў нi коў па ста-
ян на за пра ша юць у склад ка мi сiй кон кур су 
«Най леп шыя та ва ры Рэс пуб лi кi Бе ла русь» 
па Го мель скай воб лас цi — яны як нi хто iн-
шы ве да юць моц ныя i сла быя ба кi пра дук цыi 
мяс цо вых прад пры ем стваў. Да рэ чы, з го ду ў 
год ай чын ная пра дук цыя ста но вiц ца больш 
кан ку рэн та здоль най па ўсiх па ра мет рах i 
пры ця галь най для ка рыс таль нi каў па сва iм 
ды зай не. Да та кiх вы нi каў мы iдзём ра зам з 
вы твор ца мi.

У па цвяр джэн не ска жу, што па вы нi ках 
рэс пуб лi кан ска га кон кур су «Най леп шыя та-
ва ры Рэс пуб лi кi Бе ла русь» 2016 го да пе ра-
мож ца мi ў роз ных на мi на цы ях ста лi та ва ры 
ак цы я нер ных та ва рыст ваў «Бе ла русь ка-
бель», «Ма зыр соль», «Ка лiн ка вiц кi мя са кам-
бi нат», «Чыр во ны Ма зы ра нiн», «Ту раў скi ма-
лоч ны кам бi нат», унi тар на га прад пры ем ства 
«Ка лiн ка вiц кi ма лоч ны кам бi нат», дзяр жаў-
на га прад пры ем ства «Ма зыр скiя ма лоч ныя 
пра дук ты».

Па стаў ле ныя за да чы рэ аль на вы ра шаць 
у друж ным, пра фе сiй ным ка лек ты ве. Уся го 
ад на лiч ба: 82% на шых спе цы я лiс таў ма юць 
вы шэй шую аду ка цыю. Мно гiя пра цу юць па 
10, а не ка то рыя i па 25 га доў. Шмат пра цоў-
ных ды нас тый, дзе цi пры хо дзяць на зме ну 
баць кам, што лепш за ўсё свед чыць пра па-
зi тыў ную, доб ра зыч лi вую ат мас фе ру ў ка лек-
ты ве. I та кi ка лек тыў заў сё ды мае бу ду чы ню. 
Свае перс пек ты вы мы звяз ва ем з раз вiц цём 
но вых кi рун каў у ра бо це, па шы рэн нем сфе ры 
дзей нас цi, ма дэр нi за цы яй вы твор час цi.

Ак цэнт бу дзе зроб ле ны на вы ка нан нi ме ра-
пры ем стваў Комп лек су мер на 2016—2020 га-
ды па сты му ля ван нi ўка ра нен ня ў эка но мi ку 
кра i ны пе ра да вых ме то дык i су час ных мiж на-
род ных сiс тэм кi ра ван ня якас цю.

Гу та рыў Ула дзi мiр ХIЛЬ КЕ ВIЧ.
Здым кi прадастаўлены цэнт рам.

УНП 400014825

АБА РА НЯ ЕМ ЯКАСЦЬ ЖЫЦ ЦЯУ цэнт ры дзяр жаў най па лi ты кiУ цэнт ры дзяр жаў най па лi ты кi  ��

Ды рэк тар цэнт ра Ула дзi мiр ЯРАЦ.
Вя ду чы iн жы нер Аляк санд ра МА НА ГА РА ВА пра во дзiць вы пра ба ван нi 

па вы зна чэн нi со ляў цяж кiх ме та лаў у хар чо вай пра дук цыi.

Iн жы нер Але на ГРА ФА ВА за ня тая ра ды я цый ным кант ро лем пiт ной ва ды.
Iн жы нер-мет ро лаг Мi ка лай РУ ДЗЯ НОК 

па вя рае да за та ры пi пе тач ныя.

«Свае перспектывы звязваем 
з развіццём новых кірункаў у рабоце, 
пашырэннем сферы  дзейнасці, 
мадэрнізацыяй вытворчасці».

СПРА ВА НА $20 ТРЛН
Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін упер шы-

ню вы клаў ба чан не «По яса і шля ху» 
во сен ню 2013 го да, пра па на ваў шы 
між на род най су поль нас ці су мес на 
па пра ца ваць над маш таб най пра гра-
май інф ра струк тур на га аб наў лен ня 
на пра сто ры ад Пе кі на да Лі са бо на. 
Ха рак тэр на, што по ясам бы лі на зва ны 
су ха пут ныя на прам кі з Пад ня бес най 
у Еў ро пу, а шля хам — марш ру ты па 
мо ры. Вя до ма, ма ты ва цыя Кі тая за-
слу гоў вае ўва гі. На пра ця гу пя ці ты ся-
ча га до вай гіс то рыі Ся рэ дзін ная дзяр-
жа ва кан цэнт ра ва ла ся на ўнут ра ных 
спра вах і ўза е ма дзей ні ча ла з на ва-
коль ным све там вы ключ на па не аб-
ход нас ці. Ад нак за апош нія трыц цаць 
га доў кар ці на кар ды наль на змя ні ла-
ся: КНР ста ла «фаб ры кай све ту» (25% 
су свет най пра мыс ло вай вы твор час ці і 
14% су свет на га экс пар ту), асноў ным 
па куп ні ком сы ра він ных та ва раў і на за-
па сі ла най буй ней шы ў све це фі нан са-
вы ка пі тал (ак ты вы бан каў скай сіс тэ-
мы Кі тая да сяг ну лі 33 трлн до ла раў — 
удвая больш, чым у ЗША, і ў 25 ра зоў 
больш, чым у Ра сіі). Увесь час, па куль 
ад бы ваў ся кі тай скі эка на міч ны цуд, не 
спы ня ла ся са мая вя лі кая ў гіс то рыі ча-
ла вец тва бу доў ля. На прык лад, толь кі 
за мі ну лы год ін вес ты цыі ў асноў ны 
ка пі тал у Кі таі скла лі 9 трлн до ла раў.

Па афі цый ных звест ках КНР, іні цыя-
ты ва «По яс і шлях» (су час ны ва ры янт 
ле ген дар на га ста ра жыт на га Шаў ко ва-
га шля ху) ахоп лі вае боль шую част ку 
Еў ра зіі, а так са ма част ко ва Аф ры ку, 
Акі я нію, шэ раг ін шых су свет ных мак-
ра рэ гі ё наў, злу ча ю чы кра і ны, якія раз-
ві ва юц ца, у тым лі ку но выя эка но мі кі, 
і раз ві тыя кра і ны. На тэ ры то рыі ме га-

пра ек та скан цэнт ра ва ны ба га тыя за-
па сы рэ сур саў, пра жы вае ка ля 70 пра-
цэн таў на сель ніц тва пла не ты, а мяр-
ку е мы эка на міч ны маш таб ацэнь ва-
ец ца ў аст ра на міч ную су му — больш 
чым 20 трлн до ла раў. За раз ак тыў на 
ідзе ства рэн не двух марш ру таў: су-
ха пут на га, у рам ках яко га пла ну ец ца 
пра клас ці тры транс парт ныя ка лі до ры 
(паў ноч ны — праз Ка зах стан, Ра сію і 
Бе ла русь, цэнт раль ны — праз Цэнт-
раль ную Азію і Бліз кі Ус ход, а так са ма 
паў днё вы — праз Паўд нё ва-Ус ход нюю 
і Паў днё вую Азію), і мар ско га — праз 
Паўд нё ва-Кі тай скае мо ра, Ін дый скі 
акі ян, Чыр во нае і Між зем нае мо ры.

Кі тай пла нуе ін вес та ваць у краі-
ны, якія да лу чац ца да гла баль на га 
пра ек та, 4 трлн до ла раў, за явіў член 
Па ста ян на га ка мі тэ та Па літ бю ро 

і сак ра та ры я та ЦК КПК Лю Юнь шань. 
Па вод ле яго слоў, ін вес ты цыі бу дуць 
на кі ра ва ны на ства рэн не транс парт-
ных ка лі до раў, ла гіс тыч ных цэнт раў, 
інф ра струк тур ных аб' ек таў і куль тур-
ных пра ек таў. Лю Юнь шань так са ма 
ад зна чыў, што іні цы я ты ва па ства рэн-
ні «Эка на міч на га по яса Шаў ко ва га 
шля ху» і «Мар ско га Шаў ко ва га шля-
ху ХХІ ста год дзя» ў ме жах кан цэп цыі 
«Адзін по яс, адзін шлях» атры ма ла 
шы ро кае ўхва лен не мно гіх кра ін. Іні-
цы я ты ву пад тры ма лі больш за сот ню 
дзяр жаў, ужо пад пі са ны па гад нен ні аб 
су пра цоў ніц тве з амаль 50 кра і на мі і 
між на род ны мі ар га ні за цы я мі. Для рэа-
лі за цыі гэ та га пра ек та КНР ства ры ла 
Фонд Шаў ко ва га шля ху, асоб ны Азі яц-
кі банк інф ра струк тур ных ін вес ты цый 
(ка пі тал 100 млрд до ла раў, 57 кра ін-
удзель ніц), ак тыў на раз горт ва ец ца 
Но вы банк раз віц ця БРІКС.

ДРАЙ ВЕР 
СУ СВЕТ НАЙ ЭКА НО МІ КІ

Па вод ле ста тыс ты кі, якую пры во-
дзіць «Жэнь мінь жы баа» ан лайн», за 
пер шы квар тал гэ та га го да знеш не-
ганд лё вы аба рот па між Кі та ем і кра і-
на мі, якія зна хо дзяц ца ўздоўж «Ад на-
го пояса, ад на го шля ху», склаў больш 
чым 240 млрд до ла раў. Ад мет на, што 
гэ тая за ўваж ная ліч ба на 26,2% боль-
шая ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе-
ры я дам ле тась. «Боль шасць лю дзей 
со чаць за ін вес ты цый ны мі маг чы мас-
ця мі, ад нак на са мрэч не вар та не да-
ацэнь ваць знач насць гэ тай гла баль-
най іні цы я ты вы для раз віц ця знеш ня га 
ганд лю», — за явіў ма лод шы на ву ко вы 
су пра цоў нік Ін сты ту та су свет най эка-

но мі кі і па лі ты кі кі тай скай ака дэ міі гра-
мад скіх на вук Ван Біц зюнь.

Па вод ле звес так Мі ніс тэр ства ка-
мер цыі КНР, ін вес ты цый нае су пра-
цоў ніц тва па між дзярж авамі ўздоўж 
«Ад на го по яса, ад на го шля ху» ўвесь 
час раз ві ва ец ца. У пер шым квар та ле 
гэ та га го да кі тай скія прад пры ем ствы 
па вя лі чы лі ад па вед ныя пра мыя не-
фі нан са выя ін вес ты цыі ў 43 кра і ны, 
агуль ны аб' ём ка пі та лаў кла дан няў 
та ко га ты пу склаў $2 млрд 950 млн. 
Гла баль ная іні цы я ты ва ста ла но вай 
кроп кай рос ту кі тай скай і су свет най 
эка но мі кі. «Ад наў лен не су свет най эка-
но мі кі ідзе да во лі па воль на. Іні цы я ты ва 
«Адзін по яс, адзін шлях», са праў ды, 
ады грае важ ную ро лю ў ад наў лен ні 
су свет най эка но мі кі, фі нан са вай гла-
ба лі за цыі, а так са ма ў раз віц ці кож на-

га рэ гі ё на», — за явіў ві цэ-стар шы ня 
Кі тай ска га цэнт ра па між на род ным 
эка на міч ным аб ме не, бы лы на мес нік 
мі ніст ра ка мер цыі КНР Вэй Цзянь го. 
Ён так са ма ад зна чыў, што, па чы на ю чы 
з 2015 го да, аб' ём знеш ня га ганд лю 
Кі тая з 65 кра і на мі ўздоўж «Ад на го по-
яса, ад на го шля ху» да сяг нуў $1 трлн. 
Ха рак тэр ны мі ры са мі гэ та га пра цэ су 
з'яў ля юц ца ства рэн не пра мыс ло вых 
пар каў, вы хад пры ват ных кам па ній на 
між на род ны ры нак, раз віц цё тэкс тыль-
най пра мыс ло вас ці, вы твор час ці бы та-
вой тэх ні кі. Ра зам з гэ тым па вя ліч ва ец-
ца ўзро вень за ня тас ці на мес цах.

Рын ка вы по пыт толь кі ў бу даў ніц-
тве інф ра струк ту ры скла дае $1 трлн 
120 млрд — 29% ад су свет на га рын-
ку. На дум ку Вэй Цзянь го, вель мі 
важ ны мі ця пер з'яў ля юц ца асоб ныя 
га лоў ныя бу даў ні чыя пра ек ты ў вы-
твор чай, энер ге тыч най, транс парт най 

і сель ска гас па дар чай сфе рах. «Адзін 
по яс, адзін шлях» па доб ны да лі ніі, 
якая аб' яд ноў вае больш за 20 кра ін 
Аса цы я цыі дзяр жаў Паўд нё ва-Ус ход-
няй Азіі (АСЕ АН), па ло ву дзяр жаў Аф-
ры кан ска га са ю за (АС), а так са ма Лі гу 
араб скіх дзяр жаў (ЛАД) і Еў ра пей скі 
са юз (ЕС). У гэ тых кра і нах шмат лі кія 
кі тай скія прад пры ем ствы, асаб лі ва 
пры ват ныя, да бі лі ся вя лі ка га пос пе ху 
па вы ха дзе на між на род ны ры нак. Вэй 
Цзянь го так са ма ад зна чыў, што па-
вы шэн не ўзроў ню і па шы рэн не сфер 
су пра цоў ніц тва да зва ля юць Кі таю і 
кра і нам уз доўж «Ад на го по яса, ад на-
го шля ху» раз ві ваць больш шы ро кае 
ўза е ма дзе ян не. На фо не па воль на га 
ад наў лен ня су свет най эка но мі кі ад 
на ступ стваў гла баль на га фі нан са ва-
эка на міч на га кры зі су су свет най су-

поль нас ці вар та знай сці но вую ма дэль 
уза е ма дзе ян ня і ства рыць но выя ме-
ха ніз мы эка на міч на га раз віц ця.

СТРА ТЭ ГІЧ НЫ ХАБ
«Адзін по яс, адзін шлях» на гэ ты 

мо мант най больш важ ны ўклад Кі-
тая ў раз віц цё пла не ты», — за явіў 
мі ністр за меж ных спраў КНР Ван І. 
Кі тай ская іні цы я ты ва мо жа раз гля дац-
ца ў якас ці спро бы Пе кі на ўдых нуць 
но вае жыц цё ў пра цэс гла ба лі за цыі, 
лі чыць ды рэк тар Ін сты ту та Да лё ка га 
Ус хо ду РАН Сяр гей Лу зя нін. Ён так-
са ма ад зна чыў, што пра цэс раз віц ця 
кла січ най аме ры кан скай вер сіі гла-
ба лі за цыі 1990-х га доў ужо спы ніў ся. 
«На сён няш ні дзень іні цы я ты ва «Адзін 
по яс, адзін шлях» — гэ та аб наў лен не 
пра цэ су аб ме ну та ва ра мі, па слу га мі, 
ка пі та лам», — ад зна чыў экс перт. Лу-

зя нін на га даў, што стар шы ня КНР Сі 
Цзінь пін пад час свай го вы ступ лен ня 
на фо ру ме ў Да во се ў сту дзе ні за явіў 
аб не аб ход нас ці та го, каб кра і ны су-
мес на пра соў ва лі гла баль нае раз віц-
цё. «І пра цэс спа лу чэн ня Еў ра зій ска-
га эка на міч на га са ю за і эка на міч на га 
по яса Шаў ко ва га шля ху — гэ та адзін 
з ла каль ных ва ры ян таў пра соў ван ня 
су пра цоў ніц тва, гла баль на га раз віц ця. 
«Адзін по яс, адзін шлях» — гэ та не 
толь кі інф ра струк тур ны, транс парт ны 
ка лі дор, але ў больш шы ро кім кан-
тэкс це гэ та і су мес нае раз віц цё кра-
ін, уцяг ну тых у гэ ты пра ект, і ў пла-
не транс парт ных ка лі до раў, і ў пла не 
ін вес ты цый най, гу ма ні тар най, між-
бан каў скай і ту рыс тыч най ка а пе ра-
цый», — да даў ана лі тык. Ён пад крэс-
ліў, што на гэ тым эта пе «ўжо вы раз на 
пра гля да юц ца пяць-шэсць трэ каў у 
рам ках гэ та га кі тай ска га пра ек та».

Для Кі тая і кра ін-удзель ніц іс ну юць 
до сыць сур' ёз ныя праб ле мы, якія паў-
ста юць на шля ху да рэа лі за цыі пра-
ек та — па чы на ю чы ад асаб лі вас цяў 
рэ лье фу і клі ма ту і за кан чва ю чы ка-
руп цы яй, ла каль ны мі кан флік та мі і, у 
тым лі ку, не ка то рай па да зро нас цю ў 
да чы нен ні да са праўд ных мэ таў Кі тая 
пры рэа лі за цыі бу даў ніц тва. Ве лі зар-
ная коль касць ла гіс тыч ных ню ан саў, 
без улі ку юры дыч ных праб лем і ін шых 
пад вод ных ка мя нёў, ро біць гэ ты пра ект 
над звы чай скла да най за да чай, і для яе 
вы ра шэн ня ўсе гэ тыя цяж кас ці і не па-
ра зу мен ні па він ны быць па спя хо ва пе-
ра адо ле ны. Як аб вя шчае ста ра жыт ная 
кі тай ская пры каз ка: «Да ро га ў ты ся чу 
лі па чы на ец ца з пер ша га кро ку».

Пры ем на, што на ша дзяр жа ва 
ады грае за ўваж ную ро лю ў раз віц ці 
гла баль най іні цы я ты вы. Га вор ка ідзе 
не толь кі пра ства рэн не Кі тай ска-бе-
ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка (які, 

між ін шым, стар шы ня КНР Сі Цзінь пін 
на зваў «жам чу жы най Но ва га Шаў ко-
ва га шля ху», а і пра тран зіт ныя маг чы-
мас ці ўво гу ле. Як за ўва жыў пра фе сар 
ін сты ту та су свет най эка но мі кі і па лі-
ты кі Кі тай скай ака дэ міі на вук Сюе Лі, 
Кі тай раз гля дае Бе ла русь як най важ-
ней шы транс парт ны ву зел, хаб (су ха-
пут ны порт) на шля ху з Азіі ў Еў ро пу.

Як вя до ма, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пры-
ме ўдзел у прад стаў ні чым між на род ным 
фо ру ме «Адзін по яс, адзін шлях». Пад-
час гэ та га ві зі ту за пла на ва на двух ба-
ко вая су стрэ ча Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
з Сі Цзінь пі нам. «Фо рум, у якім пры ме 
ўдзел наш прэ зі дэнт, — гэ та прык лад, 
ка лі збі ра юц ца кра і ны, ад на дум цы, якія 
па дзя ля юць агуль ныя каш тоў нас ці, 
для та го каб аб мер ка ваць праб ле мы і 
знай сці ра шэн не па вы ха дзе з тых цяж-
кас цяў, з які мі су ты ка ец ца су свет ная 
су поль насць», — за явіў Над звы чай ны 
і Паў на моц ны Па сол Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь у КНР Кі рыл Ру ды ў ін тэр в'ю ін-
фар ма генц тву «Сінь хуа». Ён ад зна чыў, 
што па коль кі Бе ла русь зна хо дзіц ца на 
скры жа ван ні ў Еў ро пе і праз яе пра хо-
дзяць шмат лі кія ганд лё выя шля хі, то 
на ша кра і на за ці каў ле на ў перс пек ты-
вах раз віц ця гэ та га пра ек та.

«Мы раз ліч ва ем, што ў хо дзе гэ та-
га ві зі ту пра су не цца шэ раг прак тыч-
ных кі рун каў на ша га су пра цоў ніц тва з 
Кі та ем», — ад зна чыў прэм' ер-мі ністр 
Бе ла ру сі Анд рэй Ка бя коў пад час су-
стрэ чы са стар шы нёй Па ста ян на га ка-
мі тэ та Усе кі тай ска га схо ду на род ных 
прад стаў ні коў Чжан Дэ цзя нам. Ві да-
воч на, што для на шай кра і ны ўдзел 
у рэа лі за цыі іні цы я ты вы «Адзін по яс, 
адзін шлях» бу дзе мець знач ны плён. 
І на са мрэч ста не тым са мым «по ясам 
даб ра бы ту».

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by
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ШАЎ КО ВЫМ ШЛЯ ХАМ
Як рэа лі зу ец ца най буй ней шы транс на цы я наль ны пра ект су час нас ці?

К@нтынентыК@нтыненты  ��

У Пе кі не за вяр ша ец ца пад рых тоў ка да май ска га са мі ту, 
пры све ча на му рэа лі за цыі гла баль на га пра ек та «Адзін по яс, 
адзін шлях». На яго з'е дуц ца лі да ры амаль трох дзя сят каў кра ін. 
Уся го ж у фо ру ме бу дуць удзель ні чаць прад стаў ні кі 110 дзяр жаў. 
Най буй ней шы су свет ны дып ла ма тыч ны са міт 2017 го да прой дзе 
ў кі тай скай ста лі цы 14—15 мая. Чым так пры ваб ны «Адзін по яс, 
адзін шлях»?


